
 

 

Tajuvead 
Õpilased analüüsivad enda meediakäitumist ning saavad 
teada, kuidas tajuvead võivad kallutada nende arvamusi 
maailma ja ühiskonna kohta. 
 

Õppeaine: eesti keel ja 
kirjandus 

Kooliaste: gümnaasium 
 

Kestus:  45 min 

Tunni eesmärgid 
 
1) Õpilased õpivad, mis on tajuvead ja kuidas need võivad takistada info omandamist ning 

selle ratsionaalset hindamist.  
2) Õpilased oskavad tulevikus paremini hinnata enda harjumusi meediatarbijana. 

 
Tunni ettevalmistus 
 
Õpetaja on läbi teinud küsimustiku veebiaadressil factfulnessquiz.com ning koondanud 
mugavaks kasutamiseks kokku küsimuste õiged vastused.   
 
Tunni kirjeldus 
 
1) Õpetaja teeb õpilastega läbi küsimustiku veebiaadressil factfulnessquiz.com. Küsimused 

on seotud erinevate globaalsete küsimustega ning annab vastajatele aimduse sellest, 
kuidas nad end ümbritsevat tajuvad. Iga õpilane kirjutab oma vastused enda jaoks üles. 

2) Õpilased otsivad samade küsimuste kohta infot internetist ning saavad oma vastuseid 
muuta. 

3) Üheskoos kontrollitakse vastuseid ning arutatakse, kas enne ja pärast info otsimist antud 
vastused erinesid üksteisest. 

4) Õpetaja näitab õpilastele videot „Mis on tajuvead ja miks need tekivad?“ veebiplatvormilt 
VeryVerified ning samal platvormil leiduvat teooriaosa tajuvigade kohta, et selgitada, 
miks inimestel võivad tekkida maailmast ebatõesed ettekujutused.  
Soovi korral võib õpetaja valmistada ette küsimused, mille abil samadele teemadele 
teistsugusest vaatenurgast läheneda, et ajendada õpilasi uude informatsiooni omakorda 
kriitiliselt suhtuma, mitte uute tajuvigade otsa komistama. 

5) Tunni lõpus arutatakse tegevuse tulemusi klassis ning reflekteeritakse õpitu üle. 
 

Hindamine 
 
Soovi korral võib rühmatöö tulemusi hinnata. Õpilased saavad tagasisidet oma tööle 
diskussiooni kaudu, kuuldes nii õpetaja kui ka klassikaaslaste mõtteid. 
 
Materjalid 
 
Tunni ettevalmistusel tulevad muuhulgas abiks veebikursuse VeryVerified materjalid, 
eelkõige 4. peatükk „Valeinfo ja manipuleerimine“. 



 

 

 


